

Содержанием правоохранительной деятельности является совокупность правоохранительных функций, возложенных законодательством на данный орган. Среди юристов нет единства мнений о том, какие функции являются правоохранительными, а какие нет. В научной литературе к правоохранительным функциям часто относят осуществление правосудия, предварительное расследование уголовных дел, конституционный контроль, прокурорский надзор, обеспечение государственной безопасности, охрану общественного порядка, профилактическую деятельность по предупреждению правонарушений, исполнение судебных решений, оперативно-розыскную деятельность и др.

Для Республики Беларусь необходимо совершенствование таможенного законодательства, которое будет регулировать деятельность в соответствии с разработанными стандартами на Европейском уровне. Однако также необходимо изменить регулирование самой таможенной системы, формирования новых таможенных объектов, создания собственной системы подготовки кадров, возведения объектов таможенной инфраструктуры, обустройства пунктов пропуска, развития систем связи и коммуникации, инженерных средств охраны границы, оснащения частей и подразделений новой техникой.

В настоящее время таможенная служба Беларуси одна из самых развивающихся в ЕАЭС, однако существуют также определенные проблемы и трудности, тормозящие это развитие.

Таким образом, таможенные органы Республики Беларусь представляют собой государственные органы, которые реализуют государственную таможенную политику и осуществляют руководство таможенным делом, а также выполняющими правоохранительные функции.

УДК 339

## К ВОПРОСУ О ТАМОЖЕННОЙ ГРАНИЦЕ ГОСУДАРСТВА И ОБЪЕДИНЕНИЙ ГОСУДАРСТВ

*Воронкевич А. С.*

*Международный университет "МИТСО"*

*e-mail: Aleksandr\_Voronkevich@mail.ru*

**Summary.** *This scientific article examines the concepts of "customs border of the state" and "customs border of associations of states", as well as the differences between the state border and the customs border. Let us consider the Eurasian Economic Union as an example of the customs border of associations of states.*

В большинстве случаев таможенная граница совпадает с государственной границей, но иногда отходит в глубь страны (при наличии в ней свободных городов, гаваней, портов и зон) или выходит за пределы государственной границы (в случае таможенного союза данной страны с другой). Республика Беларусь является членом Евразийского экономического союза, в состав которого входят Российская Федерация, Армения, Киргизия, Казахстан. В Указе Президента Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 319 «О некоторых вопросах таможенного регулирования» дано следующее определение таможенной границы. Таможенная граница Республики Беларусь – таможенная граница Таможенного союза в значении, определенном Таможенным кодексом Таможенного союза. В статье 5 «Таможенного кодекса Евразийского экономического союза» определение таможенной границы союза звучит так, «Таможенной границей Союза являются пределы таможенной территории Союза, а также в соответствии с международными договорами в рамках Союза - пределы отдельных территорий, находящихся на территориях государств-членов», там же определено понятие таможенной территории «Территорию Союза составляют территории государств-членов, а также находящиеся за пределами территорий государств-членов искусственные острова,

сооружения, установки и иные объекты, в отношении которых государства-члены обладают исключительной юрисдикцией».

Из этого следует что таможенная граница Республики Беларусь выходит далеко за пределы государственной границы, распространяясь на территории стран участниц ЕАЭС, следовательно, и таможенные границы этих стран распространяются на территорию Республики Беларусь.

Таможенная граница состоит из ряда таможенных пунктов, которые осуществляют фактический контроль за ввозом и вывозом товаров, валюты, валютных ценностей и международных почтовых отправлений и проводятся различные таможенные операции.

В постановлении Межпарламентской Ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств от 29.11.2018 № 48-13 "Рекомендации по установлению льготных режимов торговли для иностранных туристов и временных посетителей по системе tax free" дается следующее определение таможенной территории.

Таможенная территория – сухопутная территория государства, территориальные и внутренние воды и воздушное пространство над ними. Единая таможенная территория также включает в себя находящиеся в исключительной экономической зоне и на континентальном шельфе искусственные острова, установки и сооружения, над которыми государство осуществляет юрисдикцию в соответствии с законодательством. На таможенной территории государство обладает исключительной юрисдикцией в отношении таможенного дела. Это означает, что на таможенной территории, как и на государственной территории, в правовом регулировании преобладающим является государственный суверенитет.

Принцип единства таможенной территории означает, что на национальной территории не допускается установление таможенных границ, пошлин, сборов и каких-либо иных препятствий для свободного перемещения товаров, услуг, капитала и физических лиц.

Различные ограничения перемещения физических лиц и капитала, товаров и услуг могут вводиться только в соответствии с национальным законодательством, если такие ограничения необходимы для обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей.

На территории Республики Беларусь могут находиться создаваемые в соответствии с законодательством свободные экономические зоны, которые являются частью таможенной территории страны. Произведенные на территории свободных экономических зон товары, рассматриваются как находящиеся вне таможенной территории государства для целей применения таможенных пошлин, налогов, а также запретов и ограничений экономического характера, установленных законодательством Республики Беларусь.

Понятия «таможенная граница» и «государственная граница» имеют между собой ряд различий:

- таможенной границей является условная линия в пространстве, а государственная граница – это реальная линия на местности, которая обозначается специальными знаками;

- таможенная граница доказывает то, что государство имеет свой экономический суверенитет, а государственная граница устанавливает область действия суверенитета страны в целом;

- таможенная граница очерчивает пределы действия только таможенного законодательства, государственная граница служит для определения пространственных пределов действия в стране всего права в целом.

Таким образом государственная граница имеет существенные отличия от таможенной границы и не всегда их границы совпадают друг с другом. На примере Республики Беларусь мы видим, что таможенная граница государства выходит далеко за пределы государственной, так как она является членом Евразийского экономического союза.